

論 910

# 農民抗戰書

北 東

中華平民主進促育教會出版版

# 東北

3 1796 3388 2

民國二十年的九月十八夜裏，我們中國着了藏搶；強盜就是我們的鄰居小日本；搶去的是我國館的東北角整整四個省，一省叫遼寧，一省叫吉書林，一省叫黑龍江，一省叫熱河，合起來簡稱東圖北。

平

渝 1690

這件大搶案，比不得平常小偷兒，一伸手，從我們的口袋裏，摸去三五十個銅子；也比不得成股立的土匪，黑夜招集百兒八十人，敲着鑼，擎着火，國到我們的村莊裏，搶去幾十擔糧食，幾百塊現錢，幾十百件衣服和首飾。那種小偷兒，大股匪，搶

MG<sup>1</sup>  
K923  
6

去的東西，我們一個人，或者一村人，自然也覺着像割去了一塊肉似的那麼痛。可是痛的到底只是一個人，或者一村人，哭得死去活來的，也不過幾家子的婦女，別村的人就不覺得甚麼了。

可是這回的大搶案，我們四萬萬多人，無論男女老幼，沒有一個不覺着像割去了一塊肉似的那麼痛，沒有一個不大聲喊着奪回被搶的東西，可見我們這次的損失，實在是太多太大了。

『多』到底多到怎麼樣？『大』到底大到怎麼樣？我們因為痛的過分了，痛的頭昏眼花了，也許有許多人沒有功夫細細的計算。其實，我們應該趕緊收住眼淚，止住叫喊，一面點查被人搶去的東

北四省裏面有些甚麼，一面團結一致奮勇上前去奪回來。

我們先問問東北有多少地？中國二十八省當中，新疆省最大，佔地五百五十萬方里；浙江省最小，佔地三十二萬方里；東北剛剛是不大不小的四省：

遼寧——八十六萬五千方里；

吉林——八十八萬二千方里；

黑龍江——一百七十八萬五千方里；

熱河——五十八萬方里。

總計起來，一共是四百一十一萬二千方里，比現在法德兩國土地面積的總和還要大，比日本的

領土面積多到兩倍。我國的領土，一共有三千四百九十餘萬方里，東北的土地面積，約佔全國的八分之一。東北的被搶，牠的重要性等於我們祖宗傳下的人畝家產，被強人奪去了一畝，那應該是多大的損失？這是我們被搶的第一筆賬。

土地以外，我們再查查人口。東北的人口，大部份是長城以南各省去的，但數目還不及長城以南各省。依照民國十九年的調查，我們東北的人口是：

遼寧——一千五百八十七萬二千三百三十八人；

吉林——九百零七萬五千六百三十人；

黑龍江——五百十三萬三千七百三十人；

熱河——六百六十萬人。

四省人口的總數，是三千六百六十八萬多人。九一八事變以後，東北人逃難到長城以南各省來的，數目自然也不少；但是比起至今還留在那裏受日本人欺侮的同胞來，他們真是牛身上的毛，算也算不上。大約現在留在東北的我們的兄弟姊妹，至少也在三千五百萬以上！

三千五百萬的數目，每省平均約九百萬，你覺得嚇人嗎？其實比起長城以南各省來，一點也不算多。我們二十八省當中，人口最密的要算江蘇省，每一方里平均八十七人，其次是浙江省，每一方里平均七十七人；但是

遼寧——每方里平均只有十六人；

吉林——每方里平均只有五人；

黑龍江——每方里平均只有三人；

熱河——每方里平均只有十一人。

東北最肥美的區域，要算嫩江，松花江和遼河沿岸一帶地方，地理上稱爲松遼平原。這帶地方，現在居住的人口，約有二千萬。但據專家計算，松遼平原，除原有外，還可以容納四千萬人。就打個對折，也可以容納二千萬人。

關於東北的耕地面積，根據統計上說，遼寧已耕地佔全省面積百分之二十五點四，吉林爲百分之十八點五，黑龍江爲百分之六點六，熱河爲百分

之十點九。至於可以耕種還沒有開墾的土地，遼寧佔全省面積百分之三十，吉林佔百分之五十四，黑龍江佔百分之六十九；熱河雖還沒有正式的估計，但可耕的土地一定還不少。

根據日本人的推算，假定遼吉黑三省的耕地，都開墾到像旅順大連一樣的狀態，那麼，將來可以容納的人口，遼寧爲五百五十萬，吉林爲三千七百六十萬，黑龍江爲四千九百三十萬，合計當可容納九千二百四十萬人。這個數目也許太大，但東北還能容納三四千萬人，決不會有問題。

我國長城以南各省，有好些地方，人口太密，土地不够分配，所以有許許多多的人，無法生活，

因為見到東北的人口少，所以每年總有幾十萬人搬到那邊去住。這幾十萬人，大半是種地去的，小半是經商作工去的；所以東北每年有很多的出產，和很多的新建設，一大半都是長城以南各省人民的功勞。自從東北失陷以後，長城以南各省的同胞，想到東北去謀生的路已經斷了。這是我們被搶的第二筆賬。

我們丟了那麼多地，又養了那麼多人，這數自己已經够嚇人了。但還要嚇人的是東北每年的出產。

我們且數一數東北的牲口罷。依據最近的調查，東北共有：

牛——二百五十三萬一千頭；

馬——二百六十八萬九千匹；

驃——八十一萬頭；

驢——五十七萬頭；

羊——四百一十一萬二千頭；

豬——七百九十一萬二千頭。

總共在一千八百六十萬頭以上。東北的馬是蒙古

種，最好的要值四五百元，普通的也值百元左右。

東北的驃，體格和力氣都比馬大，役使的年限也長，所以價格也很高，普通的也值一百四十五元一匹。普通的驢值二十元左右，牛值五六十元，羊值四元到五元不等。這一千八百多萬頭牲

口，所值的錢真是一筆大數目，但現在完全在日本的勢力之下了。這是我們被搶的第三筆賬。牲口以外，便是糧食。東北因為土肥，所以每年出產的糧食很多；又因為人少，所以每年總有許多運到長城以南各省來。我們且看民國二年中遼吉黑三省的出產糧食的數目：

大豆——一萬零四百十萬市擔；

高粱——八千四百五十八萬九千市擔；

小米——六千五百四十六萬市擔；

玉米——三千七百三十六萬六千市擔；

小麥——三千八百五十九萬六千市擔；

稻米——六百二十六萬一千市擔。

以上所舉的，只是幾種主要的糧食，已經就有三萬二千六百三十六萬五千市擔了。每一市擔合一百斤，如果照市價計算，你看這有多大的數目？再加上熱河的幾種主要糧食的產量，稻米四萬五千擔，小麥四十萬擔，高粱一百五十萬擔，又是多大的數目？我們如果不把東北奪回，那麼，多耽誤一年，便多損失這許多的糧食，讓敵人利用，你說可惜不可惜？這是我們被搶的第四筆賬。

東北的森林，是世界上數一數二的大森林。根據民國二十四年的統計，東北的森林地有這樣多：

遼寧——一千八百八十一萬多畝；

吉林——一萬一千四百三十四萬多畝；

黑龍江——一萬四千二百七十四萬多畝；

熱河——一百六十餘萬畝。

森林地的總數是三萬七千八百四十九萬多畝，這數目已經可觀了；但最驚人的，是這些森林中的樹木，十分之四是針葉類的紅松，杉松，和魚鱗松等，十分之六是闊葉類的柞樹，榆樹，和白楊樹等，不但又多又大，質料更是優良，既可以做建築材料，又可以做電線柱，或製紙用的木漿資料。九一八事變以前，東北往外運銷的木材，每年總有很大一筆收入。

我國近年以來，無論建築，傢具，鐵道枕木，乃

至於一箱一桶，往往都用外國木材，每年花費的錢，總數在六千七百萬元以上。東北不失陷，這一筆損失還有法補償；東北失陷以後，不但我們的花費無法補償，這幾萬萬畝的好森林，也讓敵人得去取利，你看這是多大的損失？這是我們被搶的第五筆賬。

東北的地土，不但有人，有牲口，有糧食，有木材而已，還有地裏種的煙草和棉花，海灘上取的鹽，海裏河裏捉的魚，一年的出產也不少，我們且來計算計算：

煙草——四千八百七八十八萬斤；  
棉花——二萬萬五千萬斤；

鹽——七萬萬三千六百二十萬斤；

魚——九千六百三十九萬斤。

這不過是一個大概；至於一斤烟草值多少錢，一斤鹽值多少錢，我們如果一一推算起來，就知道這又是多大的數目，這是我們被搶的第六筆賬。

除了地面上的東西以外，我們東北的地底下，還埋藏着好些東西。這些東西，貴重無比，日本人瞪着眼睛看了幾十年，就爲要取得這些東西。

先說金子罷：在東北四省，有許多地方，山中有金礦，河裏有金砂，總數在三百五十萬噸以上（一噸是二千七百斤）。金礦這樣大，產量這樣

多，在我們中國固然算第一，就是和亞洲各國比，除了俄國的西伯利亞以外，也沒有別處能及得的了。

再說鐵礦：這是一切工業的根源，無論甚麼工業的機器，都要用鐵做。我們東北的鐵礦，也推全國第一，單論鞍山一處，就有三萬萬噸；本溪湖，八千萬噸；鄉張嶺，一萬萬噸；歪頭山，一萬萬噸。這數目是多麼可驚？

我國鐵礦的儲藏量，總共有十二萬零七百萬噸，價值四十八萬六千四百萬元。但東北所有的鐵礦，佔去了八萬八千四百萬噸，價值三十五萬三千六百萬元；東北被搶以後，單是我們的鐵礦，就損失

了四分之三，這是多麼令人痛心的事啊！

再說煤礦罷：我國煤礦，總共有二千四百二十七萬六千九百萬噸，價值一萬一千一百三十八萬四千五百萬元。但是東北儲藏的煤礦，有四十二萬一千萬噸，價值二百一十萬零五千萬元，這個數目不能說不大罷。

東北產煤的地方，最有名的是這幾處：

撫順煤田——九萬萬二千六百萬噸；

烟台煤田——四千三百萬噸；

本溪湖——一萬萬零三百萬噸；

穆陳——五百萬噸；

札賚諾爾——二萬萬噸；

顧三岡——四千萬噸；

新邱煤田——十二萬萬噸；

北票煤田——二十萬萬噸。

再說石油：我國地下埋藏的石油，共有四千三百五十兆桶，價值八百六十七萬四千萬圓，但有一半產在東北，而大量開採的也在東北。現在東北的石油礦，單是撫順一處，每年就能產六十五萬桶；我國本部，每年却僅能產六百多桶；相差千倍。

我國開採的石油，本來就不够用，自從東北失陷之後，石油更加缺乏，每年要向外國購買幾千萬元的石油，才勉強敷用。你看這又是多大一

## 筆損失？

東北共有金類礦六種，我們只說了金和鐵兩種，非金類礦十三種，我們也只說了煤和石油兩種；因為金，鐵，煤，石油這四種東西，都是最重要的礦產，日本人奪去以後，不但立刻可以發財，還可以用煤鐵製造軍艦槍砲和子彈來殺我們，從石油中提煉汽油，又可以駕駛飛機來轟炸我們，你看這種損失厲害不厲害？這是我們被搶的第六筆賬。

別的且不說，光看這六筆大賬，我們就可以知道東北被搶以後，我們丟失的東西實在不少了。現在，我們要研究研究：第一，爲甚麼這次搶

案的強盜，偏偏是我們的鄰居小日本？第二，他爲甚麼不搶別的國家，偏偏要挑定我們的東北？第三，他搶了東北以後，是不是就心滿意足，不再有野心？第四，我們受了這麼大的損失，是甘心讓強盜逞兇，還是想奪回被搶的東西來？第五，如果想奪回被搶的東西，用甚麼方法可以奪回來？

爲要答覆這幾個問題，我來說明下面的幾件事實：

第一，日本是個侵略國家，野心非常之大，不但想吞併我國，還想稱霸世界。我們看田中義一上天皇的奏摺，就可以知道。田中義一是日本一

個首相，曾在民國十六年的七月二十五日向天皇上書說：

『要征服中國，必先征服滿蒙，要征服世界，必先征服中國。倘中國完全被我征服，其他如中小亞細亞和印度南洋等異民族，必畏我敬我而降於我，使世界知東亞爲我國之東亞，永不敢向我侵犯。』

我們看了這一段話，就可以知道日本要作強盜，並不是偶然了。

第二，日本爲甚麼要搶我們的東北，可以分爲三方面來說：一方面因爲日本是我們的鄰居，東北是我們的門戶；日本如果搶去東北，就等於走

進我們的內宅，時時刻刻可以偷取我們的一切了。二方面因為東北的物產豐富，尤其是鑛產，是日本所最缺乏的，你且想一想，我們東北的金鑛！你再想一想我們東北的煤鐵和石油鑛！這些鑛一到了他們的手裏，不是立刻變成他們的錢財和武力嗎？錢財和武力，就是強盜的兩大需要。三方面因為日本的人口有東北的兩倍多，土地却不及東北的一半，所以必須爭奪地盤，來安置這些過多的人口。東北的地廣人稀，物產又很豐富，恰是他最理想的殖民地。因為有這三種理由，所以日本要搶我們的東北。

第三，日本並不是普通的小強盜可比，他的野心

是想征服世界；搶去我們的東北，不過是實現他侵略計劃的一部份而已。我們再看田中義一的奏摺：

『第一期征服台灣，第二期征服朝鮮，皆已實現。惟第三期之滅亡滿蒙，以便征服中國領土，使異族的南洋和亞細亞全部，無不畏我服我而仰我鼻息的大業，尙未能實現……』

從這裏就可見日本的侵略計劃，第一步是奪取我台灣，和琉球澎湖各島，第二步是吞併我們的屬國朝鮮，第三步是奪取我們的東北，然後再節節進逼，不達到滅我全國不止。

現在東北早被日本搶去，他們第三步計劃已經

成功了，又進一步奪我的華北，攻我的上海，並用飛機轟炸我重要都市，慘殺我全國同胞，可見他已經走上亡我國家，滅我民族的計劃中了！

第四，一個小偷兒摸去我們幾十個銅子，一羣土匪洗劫我們全村的財貨，我們還像割去一塊肉那麼痛，不肯甘心，何況這次所損失的，是如此的多，如此的大，我們怎肯甘心？況且這個強盛，不是小偷和土匪可比，他是窮兇惡極的虎狼，我們如果不把他趕去，那是我們替世界上養着強盜，替人類養着虎狼！我們定要負擾亂世界，殘害人類的罪名。所以我們不但爲報國家的耻辱，民族的仇恨，我們應該抵禦強暴的日本！爲謀世

界的和平，人類的幸福，我們更應該懲治兇惡的日本！

第五，我們的損失太多了，除了東北，還有許許多的領土和主權，我們如果不奪回來，我們便沒有獨立自存的希望。但是敵人比虎狼還兇惡，我們要從虎口裏求生存，要從虎口裏救出東北被難的同胞，奪回一切喪失的土地，唯一的方法，就是精誠團結，共赴國難：用四萬萬人的血來洗淨國耻，用四萬萬人的力，來抵抗暴敵！在過去，我們的政府不像政府，軍隊不像軍隊，領袖不像領袖，民衆不像民衆。但是現在，我們有了健全統一的政府，有了勇敢英武的軍隊，有

了沉毅負重的領袖，更有了萬衆一心的民衆。我們已經忍辱够了，我們有充分的準備了，我們現在唯有殺上前敵，有進無退！收回我們的東北！保衛我們的國家！

民抗戰叢書：東北實價每冊六分  
編著者：席徵塵  
審訂者：中華平民教育促進會編審委員會  
發行者：中華平民教育促進會（長沙文昌閣六十六號）

27年1月 初版 版權所有翻印必究

長沙福星街國光印刷公司代印

# 農民抗戰叢書要目

蔣委員長

我們的國策

今日之國聯

倭寇有甚麼力量

戰時的節約和儲蓄

從九一八到盧溝橋事變

西北

戚繼光平倭寇(鼓詞)

湖南省

卜式輸財救國

防空與防毒

十年來我國的新建設  
(共十冊)

後防(劇本)

戰歌(劇本)

勾踐雪恥

血戰居庸關

李秀成

我們的國旗(劇本)

# 農民抗戰叢書